加快青年教师成长 提高教育教学质量

——永十二中以党建引领教师专业化成长纪实

渝西都市报记者 涂山懋 张玲 文/图

饮水应该思源,树人重在立德。新时代的教育工作者肩负着"为党育人、为国育才"的时代使命,担负着培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重要

青年教师是教师队伍发展的后续力量,也是一所学校蓬勃发展的命脉所在。近年来,永十二中党支部把党建工作作为实现新时代学校高品质发展的重要内容,紧密围绕加强青年教师培养力度,增强青年教师的使命感和责任感,深化青年教师对教师职业的理解和认识,以此推动学校教育教学高质量发展。

铸魂育人 引导教师"三维"读书

近日,记者走进永十二中见到,操场两旁都是党建文化的宣传栏和学习展板,红色文化长廊在阳光下熠熠生辉。教学楼、综合楼、食堂、宿舍等走廊上都张贴有中外名人名言及相关小故事,师生们能时刻受到思想的洗礼和文化的熏陶。教师"全家福"的照片墙上,全校党员齐刷刷亮出党员身份,党性闪耀在校园每一个角落……

党建引领,首要是拧紧思想的"总阀门"。在永十二中不只学生要学习,老师也要坚持学习。学校党支部以建设"书香校园"为契机,开展"必读书籍、自选书籍、读书活动"——"三维"读书活动,为青年教师

营造良好的读书氛围,促进青年教师内外兼修。

永十二中青年教师林悦表示,学校为了促进青年教师发展,开展了"三维"读书活动,让大家分享读书心得,特别是围绕新课标、新理论、前沿的教学案例进行分析、研讨,提升了教师专业素养,让大家受益匪浅。

示范引领 "师徒结对"助成长

如何让青年教师将学到的理论熟练运 用到课堂教学中,永十二中党支部不仅持 续推进"师徒结对"活动,通过"传、帮、带" 让青年教师提高课堂教学实践水平,还研 发青年教师"四课"制度,即:人格课、汇报 课、公开课、特色课,要求青年教师全程参 与,强化青年教师提高课堂教学能力的自 觉性、紧迫感。

永十二中党支部书记、校长王敏表示,在"师徒结对"中,党员教师从课前备课、课堂执教、课后辅导等课堂教学常规方面"手把手"地"教",肯定教师优点,指出存在的问题,帮助教师上好常态课。这既展示了学校"传、帮、带"的优良传承,也点燃了青年教师心中的教学激情。

青年教师陆世川告诉记者:"党员教师 既是我们的老师,也是我们的榜样。我们 青年教师要全程听课、评课,当然我们自己 也要上课。在这个过程中,老师不仅给我们指出优缺点,还引导我们朝着目标奋进。在实践中学习,在学习中反思,在反思中我们得到成长。"

以赛促学 搭建教 师成长平台

永十二中将开展、 参与教学比赛作为提升 教师教学能力和水平的 重要途径。该校组织青 年教师全员参与校级、

区级、市级各类教学比赛,通过参赛教师以点带面,起到良好的示范标杆作用。

永十二中教学副校长钟月英说,凡是有比赛,我们都进行磨课,积极组织大家参加比赛,从比赛中获得经验。比赛回来后,把他们的经验教训向其他老师分享,以此达到以赛促学、以赛促教、以赛提质。

据了解,近年来,永十二中党支部统一学习青年教师培养方案,明确"三年"成长目标、"五年"成长规划;借助"国培教育"平台,选派青年教师外出学习培训,通过大会分享培训心得收获;利用放假时间,到青年教师家走访,详细了解家庭情



青年教师交流论坛

况;搭建青年教师成长平台,积极推进以 青年教师为中心的教育教学改革,教育教 学质量稳步提升,在永川区综合督导评估 中获优秀2次。

王敏表示,下一步,该校将通过营造共同愿景培养责任意识、构筑书香校园培养学习习惯、创设激励的氛围培养发展后劲、制造成长规律培养目标人生、建立交流平台培养育人事业、搭建实践平台培养专业直行等方式,不断提高青年教师的教育教学能力,提升教师队伍的综合实力,努力建设社会满意、人民满意的优质农村示范中学。

重庆科创职业学院

竞赛育人添金奖 "双高"建设再突破

本报讯(渝西都市报记者 陈仕川 通讯员 刘朝翔)目前,由教育部会同12部门在天津举办的中国国际大学生创新大赛落下帷幕。此项大赛为大学生竞赛最高水平的赛事。12月12日,重庆市教育委员会官方微信发出喜报《13金!我市高校在中国国际大学生创新大赛(2023)

JII

区关

工

开

陈

斩获佳绩》,位于永川区的重庆科创职业学院软件技术专业学生彭军团队的"残之梦——乡村振兴路上的青年新农人"项目获得金奖,实现了重庆市民办院校在此项高规格国家级赛事上金奖"零"的突破。

重庆科创职业学院办学30年来,始

终致力于服务地方经济社会发展,培养产业发展急需的高素质技术技能人才。该校已经建成重庆市优质高职院校,入列重庆市"双高院校"立项建设单位。

"双高计划"实施3年来,学校不断加强内涵建设,主动对接现代制造业和现代服务业的人才需求,以"人工智能+"为引

领,构建服务高质量发展和高品质生活的 "π"型结构专业集群,"岗课赛证创"融合 发展,"以岗组群、以群设课、以赛促技、以 训获证、以创提质",特别是学校建立起 "培优一育英一凌云"三级竞赛育人体系,3年来参与技能竞赛学生超过3000人,共获得各类奖项近1300项。

追寻先烈足迹 厚植爱国情怀

重庆文理学院附属中学校青海民族班开展红色研学活动

本报讯(渝西都市报记者 张 玲) 近日,永川区关工委组织开展了"爱暖 童心陈食行"关爱活动,关工委爱心志 愿服务团与爱心企业一道,为三官殿 小学的孩子们送去了冬日温暖。

活动中,爱心志愿服务团与爱心 企业代表一同走进三官殿小学,向20 名留困儿童送上了慰问金和文体用 品,并向学校捐赠了乒乓球台、羽毛球 拍、篮球、足球等若干器材。

留困儿童们穿得暖不暖,不仅牵动着父母的心,还牵动着全社会的心。在此次爱心捐赠活动中,陶阳建筑有限公司、赛东方、重新蓥浆商贸公司、太子家具、东鹏瓷砖、永川爱尔眼科医院等爱心企业积极承担社会责任,自发购买文体用品和器材,为孩子

们的健康成长添砖加瓦。

据了解,今年以来,区关工委在大安街道、陈食街道、永荣镇、五间镇、红炉镇等镇街持续开展了宽覆盖、 重实效的献爱心活动。区关工委相关负责人表示,区关 工委每一年都要组织企业家到各个学校开展冬送温暖 活动,鼓励困境学生努力学习,将爱心继续传递下去。 本报讯(渝西都市报记者 张 玲) 为了纪念重庆解放74周年,让学生在 实践中学习党史,12月14日,重庆文 理学院附属中学校青海民族班开展了 "红岩"研学活动。

当天,重庆文理学院附属中学校青海民族班学生走进红岩革命纪念馆、歌乐山烈士墓,认真参观,专心聆听解说,把红岩故事、红岩精神牢记心中,并向歌乐

山烈士墓献花表达敬意、宣誓表达决心。

随后,学生走进重庆人民大礼堂、 三峡博物馆。三峡博物馆里每一件文 物都是历史的写照,每一件文物背后 都有一段光辉的历史。学生们看到了 乌杨汉阙,了解了巴渝古代人类的力 量和智慧,看到了三峡纤夫,了解了三 峡人民坚韧的毅力和顽强的生命力, 看到了远古巴渝,了解了重庆最原始 的风貌和建成后的规模,看到了重庆 老街,了解了重庆特有的建筑、市井、 饮食等文化,感受了重庆的风土人情、 经济发展、人文风貌。

通过参加本次活动,重庆文理学院 附属中学校青海民族班的学生了解了中 国的抗战史和中国共产党在抗战及解放 战争时期付出的巨大代价与牺牲,了解 了革命教育基地背后的重要历史意义。

吉安皂桶幼儿园

创新方式方法 强化师德建设

本报讯(渝西都市报记者 刘家河 通讯员 李平)今年,永川区吉安皂桷幼儿园党支部不断创新师德建设的方式方法,采取了"讲学集查"的策略,提高教师综合素质,适应教育发展的新要求。

"讲"。利用教师例会集中学习师德建设文件,并根据园所师德建设文件。实际,针对每月主题活动的内容和特

点,制定切实可行的活动实施方案,做到有章可循、有规可守。"学"。组织教师集中学习《教师职业道德规范》《重庆市教师十不准》《教师礼仪规范》等,要求党员教师根据学习情况和自身管理、保教工作,写出深刻的反思体会,并引领全体教师进行自查自纠。

"集"。开展教师"应语忌语、应事

忌事"征集活动,制定该园教师"应语忌语、应事忌事"15条,作为教师教育教学工作中严格遵守的行为规范。

"查"。在广大教师中开展教育行为自查活动,通过有效整改和过程督促,达到自觉践行教师职业道德规范的目的,建立健全师德考核机制和奖惩机制,激励广大教师自觉践行职业道德规范。